海丝起点 魅力南安

国内统一连续出版物号 CN 35-0072 邮发代号 33-82





今日4版

2024年4月22日 甲辰年三月十四

星期一 总第1872期 🚳 新闻热线 0595-26531010

南安首批! 14家民宿拿到合法"身份证"

■本报记者 朱晓西 李想 __通 讯 员 董文婷 文/图

19日,随着鞭炮声响起,编号为 NASMS001的"南安民宿"牌匾,正式挂 在了丰州镇燎原村半畝民宿门口。当 天,该村洪厝、山霞、兰庭、里居等4家 民宿也正式揭牌。

近日,根据《南安市促进民宿规范 发展实施意见(试行)》标准,经过相关 部门对房屋结构、消防安全、治安管 理、卫生安全、环保要求等重点环节的 现场核查,南安首批14家民宿顺利取 得备案,且都来自燎原村。从低息贷 款担保、统一消防、外部景观等基础配 套,到修建通向毗邻动车站的便捷步 道,再到带动相关业态发展,燎原村走 出一条以民宿业撬动乡村振兴的发展 之路。

打造民宿经营标准样板

"'半畝'这个名字是我大儿媳妇 起的,源自朱熹的《观书有感》。"获得 南安民宿备案第一证的半畝民宿业主 谢镇南喜笑颜开。

走进半畝民宿,到处散发着复古 的田园气息。房间内装修简约、配色 明快、干净整洁。大堂的长桌上,几名 来客聚在一起品茶、聊天,好不惬意。

谢镇南告诉记者,原本他在泉州 市区从事建材生意,2019年,考虑到燎 原村靠近泉州动车站的区位优势,便 选择转型,在这里开起了民宿。

最初,谢镇南通过把民宿信息挂在 网上获客。那时还没有打通便捷步道, 他们经常要开车绕到泉州动车站接房 客。经过几年的坚持,他渐渐站稳了脚 跟,找亲属租下了如今半畝民宿所在的 房子,并投资160多万元装修。

"现在有了手续齐全的备案,我们 可以大胆放心地去做了。"谢镇南说, 半畝民宿的顺利备案,相当于打了个 样,让他的另一家民宿有了对照标准, 目前正在申请第二批民宿备案。

平日里,半畝民宿的入住率达 80%~90%,节假日则是爆满状态,各 年龄层的房客都有。2年前,民宿的 房客多为出差人士为主,目前则以游 客居多。

如今,放眼燎原村,满是"小洋楼" 民宿,处处可见网红打卡微景观,艺术 街区时尚新潮,展现出一幅乡村振兴

2019年,村里大部分还是裸房,没 有外立面装修,虽然民宿业初具雏形,

医养结合!

本报讯(记者 庄树鸿 李想 通

近日,记者在项目现场看到,该项

讯员 曾美容 文/图) 连日来,南安市

总医院官桥分院迁建项目抓住建设

"黄金期",正在如火如荼地施工中,

目主体建筑外立面装饰装修已基本完

成,室内装修和配套设施安装正在有

序进行。"项目主体结构于2023年6月

10日全部封顶,已验收完成。目前,正

在进行室内一装、幕墙工程及水电安

装等分部工程施工,室内精装修正在

初步设计阶段。"项目技术负责人胡泉

地处官桥镇周厝村,于2022年9月正

张。项目分2期建设,当前在建的为一

期工程,投资3.1亿元,总建筑面积3.5

万多平方米,包含一栋医疗综合楼、两

座单层保安室及一座埋地式垃圾污水

南安市总医院官桥分院迁建项目

告诉记者。

一期预计10月30日竣工验收。



燎原村走出一条以民宿业撬动乡村振兴的发展之路。

但是周边环境制约了当地发展。为改 变这一情况,以全省铁路沿线环境综 合整治为契机,燎原村对人居环境进 行提升。

当有的村民想经营民宿,却没有 资金翻建旧房子时,村里通过担保,与 银行沟通低息贷款,才有了一家家崭 新的民宿。那年,全村总共为1000多 万元贷款提供担保。

"这边经营民宿的几乎都有贷款, 我们的贷款再过半年就还清了。"里居 民宿业主王少辉表示,他经营民宿初 期投资了200多万元,要不是通过村里 担保的低息贷款,根本凑不出那么多 启动资金。

王少辉介绍,燎原村靠近火车 站,视频监控比较多,如今,又通过规 范备案,完善了消防措施,每间客房都 设有消防喷头、手电筒、逃生口罩等, 安全是他们村民宿的一大卖点。

热情感召 回头客一周后再度光临

2019年以前,王少辉在北京、内蒙 古等地从事贸易,当时看到村里好多 人开了民宿,觉得是个商机,而且他也 想在家多陪陪孩子,便决定返乡创业,

王少辉说,不久前的清明假期,他 们遇到了不少来自马来西亚、菲律宾等 东南亚国家,以及中国台湾地区的房 客,这些房客多为祭祖、寻根而来。共 同的文化,让他和这些房客有了更多的 沟通,闲暇时刻,他们一同沏上好茶,聊 聊各自的生活,拉近了彼此的距离,让 他们的关系并不止于房东与房客。

"这里离动车站很近,我选择民宿 会考虑干净的,地方大些的。"来自南 京的游客李先生一下动车,便和爱人 来到燎原村寻找将要下榻的民宿。

退休后,李先生不时会来场说 走就走的旅行。来泉州之前,他们 依次经过宁波、温州、福州、平潭等 地,他认为,泉州曾是古代通商口 岸,文化繁荣,因此,他们计划在泉 州游玩3天,参观开元寺、南少林等 景点,再前往厦门。

在燎原村通向泉州动车站的便捷 步道上,记者偶遇了来自莆田的游客 杨先生夫妇,他们此行的目的是"出差 加顺便旅游"。

不久前,杨先生自己在燎原村的 民宿住过,虽然记不住店名,但是房东 给他留下了"热情、有礼貌"的深刻印 象。时隔一周,他带上爱人再次光顾。

便捷步道。 被称为民宿业的"生命线"

"从动车站步行很快就到了。"通 过便捷步道,走到燎原村,杨先生已是

记者发现,相较于普通路面,这条 长约几百米,可容纳两人相向而行的 步道没有任何坑洼,特别平坦,游客可 以轻松地推着行李箱漫步其间。步道 两侧一侧是铁路,一侧是公路,都设有

南安市总医院官桥分院加快建设

护栏,行人丝毫不受机动车辆的干扰, 安全感十足。

"原来这里并没有路,杂草丛生。" 燎原村党支部书记、村委会主任王芙 蓉介绍,游客前往燎原村要么让民宿 老板开车去动车站接,要么自己打车 或步行到燎原村,步行时一旁呼啸而 过的汽车让人揪心。

"能否打通一条小路通向动车 站?"不少村民提出了这个大胆的设 想。于是,村里对接设计公司,做了份 可行性报告,并与动车站进行协调。 对方听了这一便民举措的想法,很是 感动,同意了方案。

通过村里和民宿业主们的共同集 资,便捷步道已于去年11月投入使用, 这让燎原村的民宿业靠近泉州动车站 的区位优势更加明显。同时,有了这 条步道后,村里的孩子到动车站搭公 交车上学,也更加安全。因此,不少燎 原村的民宿业主将这条路形象地比作

"生命线"。 燎原村民宿业的活力,同样带动 了村里的餐饮、零售等业态,卖面线糊 的早餐摊位冒着热气,便利店里物资 充足……采访结束准备离开时,记者 发现一个细节,揭牌仪式散落一地的 鞭炮纸,基本上被环卫工人清理干净 了,只剩下收尾工作。

"后续,我们还有20多家民宿要备 案,希望不久的将来,到燎原村的旅客 能再翻一番。"王芙蓉说,目前,泉州动 车站一天有四五万的人流量,未来的 机会还很多。

9家南安企业 获省级"专精特新"中小企业认定

本报讯 (通讯员 苏荣誉 记者 陈亮亮) 近 日,省工信厅公布2023年第三批和2024年第一 批福建省"专精特新"中小企业名单,福建海鲸消 防有限公司、南安市奥力石业有限公司等9家南 安企业通过认定,每家企业由省级财政给予一次 性20万元奖励,共获得奖励资金180万元。

南安4人入选省级名单

本报讯(记者 王菲娜)近日,省教育厅印 发《关于公布福建省新时代基础教育名师名校长 培养计划(2023—2025)第一批培养对象的通 知》,确定张锋等80名教师、蔡辉森等40名校(园) 长为福建省新时代基础教育名师名校长培养计 划(2023-2025)第一批培养对象,南安4人人选。

其中,南安第一中学蒋新征、洪丽敏、林巧 渝人选福建省新时代基础教育名师名校长培养 计划(2023-2025)第一批名师培养对象名单, 南安市明志小学黄亚荣人选福建省新时代基础 教育名师名校长培养计划(2023—2025)第一批 名校长培养对象名单。

南安启动便民服务 定期下乡入户办理残疾人证

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 江泽兰)近 日,南安市残联联合市卫健局、民政局启动定期 开展下乡人户办理残疾人证便民活动,将办证 "窗口"搬到残疾人家中,让他们足不出户就能办 理残疾人证,打通了服务残疾群众的"最后一米"。

活动启动当天,工作人员共前往乐峰镇、罗 东镇13个村19户,办理残疾人证19本。每到 一户,工作人员都细致地答疑解惑,帮助群众填 写申请表,并详细了解其家庭情况和健康状况, 对家庭无障碍改造需求、辅助器具适配需求等 进行调查,为进一步实施精准康复服务提供数 据。评定医生通过询问病情、实际接触、查看相 关病历等方式,了解需求对象的身体状况,作出 科学准确的评定。

今后,市残联将在每个月第三周的星期三 集中抽调市残联办证工作人员和市医院、市中 医院、市康复院有评残资质的评定医师,统一为 有重度肢体、重度成人精神类别残疾办证需要 的群众开展残疾评定上门服务,确保符合评定 条件的残疾人权益得到保障,真正让惠残助残 政策惠及每一位残疾人。

雷雨频繁 强对流天气"霸占C位"

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠) 一旦冷空气与暖湿气流交汇,往往很容易形成 降雨天气。于是,我们时常能感受到一阵阵春 雨毫不吝啬地洒向大地。昨日一早,晴日高悬, 大家是不是以为天气转好,强对流结束了呢? 其实并不是,太阳公公只是短暂露脸,很快又躲 进厚重的云层中,南安部分地区仍有阵雨出现。

记者从南安市气象局了解到,预计未来3 天,阵雨或雷雨天气仍是天气舞台的主旋律,降 雨时,局地伴有短时强降水、雷雨大风等强对流 天气。气温方面,未来2天,在暖湿气流的助攻 下,南安气温较高,全市大部分地区最高气温在 24℃—29℃,闷热感如影随形。

温馨提醒:目前,南安进入雷雨多发季,广 大市民朋友和相关部门需密切留意临近预警预 报信息,注意防范次生灾害。外出的朋友需携 带好雨具,注意防范强对流天气对农业生产和 户外活动的不利影响。同时,雨天路滑,能见度 下降,请司机朋友减速慢行,保持安全车距,注 意交通安全。



一期预计10月30日竣工验收

建设中的南安市总医院官桥分院。

式开工。项目占地85.5亩,总建筑面 处理站,规划床位200张。其中,医疗 积71568平方米,总投资6亿多元,规 综合楼包含病房楼8层、行政办公楼5 划床位500张,其中,康养床位300 层及医技楼3层。

"一期项目计划今年10月30日竣 工验收,一期工程建成后,医院功能可 独立正常运营。目前,医院正在采购 相关医疗设备和办公用品,预计2025 年元旦前投入使用。"胡泉说,项目二 期包括医养楼、宿舍以及传染病楼,总 投资3亿元,规划床位300张。目前, 二期工程已在策划前期报批手续,预 计2025年开工建设。

胡泉介绍,南安市总医院官桥分 院拟按照二级甲等标准建设,是一家 集急救、医疗、预防、康养为一体的综 合医院。医院建设目标是打造"山中 有园,园中有院"的绿色生态医院,将 医养结合作为医院特色。整体建筑群 以谦和的姿态融于山地环境中,保留 部分山地,以嵌入式融于保护利用的 林地之间,并以地形改造的绿地梯田 写意背景,打造山水医院意境。通过 依山就势,分台筑地,层层递进分期开 发山体,打造花园式康养医院。

项目建成投用后,将为周边20多 万名群众提供更加便利、更高质量的 医疗服务,进一步优化医疗卫生资源 配置,改善官桥镇医疗条件。另外,医 院康养规模可以覆盖整个泉州南翼国 家高新区,并向周边厦门翔安区、泉州 市区、晋江、石狮等地辐射。

勇当主力军扛旗再出发]项目创优年

